

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrație, Passagiul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I. Wollzeile, 14, Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refușă. — Articoll nepublicați nu se inapiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarlele streine

Budapesta, 17 Mai.

Ministrul Matlekovici a plecat la Viena la conferința vamală austro-ungară. Nu e îndoiială, că nu numai în Austro-Ungaria intră în vigoare tariful autonom la 20 Mai, adică sporișe de 30 la sută a taxelor vamale față cu România, ci și în România la 20 Mai se va aplica tariful autonom de acolo față cu Austro-Ungaria, căci guvernul român nu e dispus a mănține dispozițiunile de până acum ale convențiunii, nici pentru 40 zile, nici pentru un timp mai scurt chiar.

Roma, 17 Mai.

La banchetul electoral din Catanzaro ministrul Grimaldi a ținut un discurs, în care a expus principiile politice externe, urmată de guvern.

El a zis că în afacerea rumeliotă și greacă Italia a mers de acord cu cele trei imperii și cu Anglia ; că amiciția Angliei este prețioasă pentru interesele maritime italiene în Mediterana. Din actele diplomatice, ce se vor supune Camerii, se va putea vedea, că Italia a urmărit fără preget scopul de a contribui la mănținerea păcii generale și la binele acelor populațiuni. Dacă Italia ar fi stat la îndoiială, ar fi pierdut autoritatea în concertul Statelor mari și ar fi provocat o fatală sciziune între Puteri.

Cât privește Africa, trebuie să se ție seamă, că efectele întreprinderilor coloniale se pot arăta numai pe nesimțite. Massauh este un punct important. Italia trebuie să arate că și în aceasta e un popor serios și că se gândește la viitorul său. Înainte de a căuta răsunarea meritată a asasinării expediției lui Porro, Italia trebuie să și dea socoteală de primăjdia, peste care se poate da, în cazul când s'ar încurca într'o expediție grea, tocmai când interesele supreme reclamă în Europa toate forțele întrunite ale țării. Când se va putea, fără a se pericla interesele superioare, atunci Italia va lua o hotărâre cu sânge rece.

Londra, 16 Mai.

Oficiul Reuter află că guvernul britanic a decis să nu consimță la anexarea Hebridelor de către Franța.

Londra, 17 Mai.

La meetingul conservatorilor, aranjat în Saint-James-Hale contra bilulul Home-Rule, Salisbury a zis că după toate probabilitățile bilul irlandez va aparține istoriei într'o săptămână, adică va fi respins. Resultatul bilului Home-Rule ar fi separarea Irlandei de imperiul, chiar dacă Gladstone și Parnell ar dori să mănțină unirea. Drept contraplan lordul Salisbury a recomandat mănținerea consecutivă a legii pentru douăzeci ani viitori și emigrarea pe scară întinsă în socoteala Statului. Prevăzând că Parlamentul va fi în curând disolvat, Salisbury a afirmat că trebuie aleși numai deputații cari vor mănținerea Uniunii.

Londra, 17 Mai.

Oficiul Reuter află că China se opune la orice aranjament dintre Franța și Vatican, ce ar urmări scopul de a restringe atribuțiile nunciului papal din Peking prin protectoratul Franței asupra misiunilor catolice din China.

Sevastopol, 15 Mai.

Perechea imperială și marii duci cu suita au sosit aici după amiază și au fost primiți cu solemnitate. Vaporul pe care va și locui perechea imperială ancorează în fața admiralității unde stă gata de plecare cuirasata Cerna. Au venit mulți foști militari cari au luptat la Sevastopol.

Petersburg, 17 Mai.

Ziarul Petersburgskia Wiedomosti vede în conflictul dintre Viena și București un simțom de schimbare viitoare și a raporturilor curat politice dintre cele două țări, căci între altele călătoria ministrului de război român la Livadia face a se presupune că România e dispusă a scutura nu numai jugul economic al Austriei ci și pe cel politic. Lui Kalkow nu i se par tocmai așa trandafirii raporturile ruso-germane de când Germania și Anglia și-au regulat printr'un aranjament pacific interesele lor coloniale din Oceanul pacific. Acum aceste State sunt

buni vecini de unde se și explică faptul că presa germană aprobă politica Angliei în cestiunea bulgară și greacă pe când în conflictul afgan ținea încă cu Rusia. Amiciția Rusiei pentru Germania mai are preț numai cât timp—cum a zis Moltke—Germania e silită a sta cu frontul spre Occident.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Viena, 18 Mai.

Ministrul de comerț, făcând cunoscut Camerii de comerț din Viena despre ruptura negociărilor angajate cu România, a declarat că convențiunea actuală va înceta de a mai fi în vigoare de la 1 Iunie.

In același timp ministrul a exprimat dorința pentru reluarea negociărilor, declarându-se gata a le reînnoi îndată ce România ar arăta mai bune dispozițiuni.

Paris, 18 Mai.

In urma unei mari recepțiuni ce s'a făcut la contele de Paris cu ocaziunea plecării fiicei sale, princesa Amelia, logodită cu prințul ereditar al Portugaliei, se asigură că radicalii și propun a adresa guvernului o interpellare, îndată după deschiderea Camerelor, pentru a cere expulsarea prinților.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

BUCUREȘCI, 7 MAI

Legi de cea mai mare importanță viu una după alta în desbaterile Camerei. Pe cât a fost de săracă în lucrări sesiunea ordinară a Parlamentului și cea prelungită până la Paște, pe atât pare că are să fie de bogată luna aceasta.

Tarif autonom, lege pentru încurajarea industriei, lege comunală, sunt atâtea legi cari vor avea o mare înriurire asupra viitorului țării. Această înriurire va fi în bine sau în rău, după cum legile vor fi bine sau rău alcătuite. De aceea se cere de la Parlament să puie toată sîrguința de care e capabil pentru a duce la bine însărcinarea ce are. Remâne să vedem dacă această epocă va fi una de care să se simtă mândră partida de la guvern când va fi în opoziție, sau dacă va fi și ea caracterizată, ca mai toată epoca de zece ani încoace, printr'o greșită înțelegere a trebuințelor țării și prin dibueli provenite din lipsă de pricepere.

Așa cu tariful autonom, care se discută acum în Cameră. El trebuie să fie programul economic al țării. Nu e bine ca să se caute ca el să fie făcut numai ca un tarif oprimator pentru țările cu cari nu se vor încheia convențiuni comerciale, ci să fie ocrotitor pentru industriile din această țară, fără să fie oprimator fără folos pentru consumatori.

A urca peste măsură taxele pentru orice mărfuri, fără a căuta dacă acele mărfuri ar putea fi cu teme fabricate în țară, ar fi a le scumpi, a le face mai puțin accesibile consumatorului, a sărăci dar pe consumator, fără ca aceasta să aducă vre-un bine pentru viitor.

Este de trebuință să se studieze cari industrii pot fi întemeiate acum în țara noastră și acestea să fie încurajate. O protecțiune prea exagerată ar avea ca rezultat o preamare îngreunare a prezentului fără ca aceasta să folosească viitorului, de ore-ce capitalurile și munca în loc să fie concentrate în niște industrii posibile, s'ar răspândi în niște industrii cu trai artificial. Ținerea unei drepte măsurii în protecțiune

este indispensabilă pentru ca să fie eficace.

De aceste idei ar fi bine să fie condus guvernul la tratarea convențiunilor comerciale. Zilele acestea se va publica *Cartea verde* care cuprinde actele privitoare la tratările cu Austro-Ungaria. După câte se vorbește, rezultă din aceste acte că guvernul a înțeles trebuințele țării. Ne-am bucura în cazul de a fi așa.

Trebuie să o spunem, nu ne-a părut bine când am văzut că tratările cu imperiul vecin au fost rupte. Socotim că o convențiune comercială bine încheiată și sincer aplicată este folositoare, pe când un resbel de tarife este păgubitor pentru amândouă părțile, pentru una mai puțin, pentru alta mai mult. De aceea știrea dată că tratările vor fi reîncepte am primit-o cu mulțumire ; remâne numai ca pretențiunile imperiului vecin să nu fie isbitoare pentru interesele noastre. In cazul ca înțelegerea să nu se poată face, atunci cu regret vom fi siliți să primim toate consecințele unui resbel de tarife.

După votarea tarifului autonom, Camera va lua în discuțiune legea comunală. In nenumărate rânduri am spus părerile noastre în această privință. Importanța ce dăm comunei, această celulă a organismului Statului, ne a făcut să revenim așa de adesea asupra traiului ei de astăzi, atât de bolnăvicios.

Am arătat cauzele acestei stări bolnăvicioase. In lege ce se aduce în discuțiune Camerei nu s'a ținut nici de cum seamă de aceste cauze și această lege, ca și cele ce au fost în vigoare până astăzi, nu este potrivită pentru țara noastră. Este o lege întocmită de oameni cari nu prea au știut să cumpănească importanța diferitelor dispozițiuni ce au formulat și cari nu și dau seama de starea țării. Aceiași încărcare ca și până acum a bietului primar rural, care se iscălește mai adesea cu pecetea de oare-ce nu știe să scrie, cu zecimi de însărcinări ca agent al puterii centrale. In loc ca să se lase primarului administrarea intereselor pur comunale, el este distras de la aceasta și nici însărcinarea de agent al puterii centrale nu va fi îndeplinită. Ba ceva mai rău, onoarea de a fi primar este astăzi și va fi și de aci înainte de se va vota legea așa cum e alcătuită, onoarea de a fi primar este, zicem, așa de greu de dus în cât fruntașul de treabă nu o primește, ci o lasă pentru cei cari nu vîd într'ansa de cât folosul. Așa fiind, săteanul nu vede în primar pe administratorul intereselor comunei, ci pe îndeplinitorul cerințelor puterii centrale, cerințe pe care el le consideră ca niște *capriții ale stăpînirii*.

Această stare de lucruri credem noi că trebuie să atragă atențiunea omului de stat.

Impărțindu-se actualele însărcinări ale primarului comunei rurale în două : unele, cele privitoare la administrațiunea comunei, să se lase primarului celelalte, însărcinările de reprezentant al puterii centrale, să se dea șefului de canton. Numai cu modul acesta se va da comunei rurale un trai sănătos.

Intr'un număr viitor ne vom ocupa de proiectul de lege pentru încurajarea industriei naționale.

CRONICA ZILEI

M. S. Regele a primit din partea M. S. Regelui Ludovic al Bavariei o scrisoare, prin care i notifică că A. S. R. Principesa Maria Theresa de Bavaria, născută Archiducesă de Austria-Este, soția vîrului Său A. S. R. Principelui Ludovic de Bavaria, a născut o prințesă.

D. G. D. Natchovits, agentul diplomatic al Bugariei, fiind silit să lipsească câte-va zile din București, a însărcinat pe d. W. Pentzowitz, secretar, cu gerarea afacerilor Agenției.

Duminică va fi și în Tergoviște întrunire publică opoziționistă.

După ce a ținut câte-va ședințe la ministerul de externe, comisiunea bulgaro-română pentru țermurirea granițelor de peste Dunăre a plecat la Silistra ca să împietrească hotarele. — Delegații români în această comisiune sunt d-nii general Baroți și colonel Dona.

Apele Dunării iar cresc.

Și săptămâna trecută s'au exportat prin Galați câte-va sute de vite, cantități considerabile de cereale, vin, etc., pentru Italia și alte țări.

Direcțiunea generală a poștelor va organiza transporturi regulate între Piatra și Tergu Neamțului, de trei ori pe săptămână. — De la Neamțu la Pașcani însă transportul se va face în fie-care zi.

Elevii școlii militare de aplicație s'au dus la Frătești ca să facă studii topografice. Se vor întoarce numai peste vro 12 zile.

De la 28 Aprilie până la 5 Mai n'au fost în țară alte boale contagioase printre vite de cât răie și răpciugă.

De aceste boale au suferit în săptămâna indicată 34 de individe, dintre cari 15 au fost ucise, 8 s'au însănoșit, iar 11 au rămas bolnave.

Alaltăseară, o femeie se duse la șoseaua Kiseleff cu intenția de a se spânzura. Dar tocmai în momentul când nenorocita voia să și execute gândul, doi trecători au zărit-o și n'au lăsat-o să se omoare.

Pe calea Dorobanților fu prins ieri un nebun de la Mărcuța, care scăpase din ospiciu alaltăieri.

Politia a prins alaltăieri pe escrocul Alecu Croitoru, care scăpase încă de anu trecut din Văcărești.

Locitorul Costache Petrariu din comuna Cărligi, județul Neamțu, în etate de 64 ani, s'a găsit spânzurat cu o frînghie de o salcie pe malul unui pîrîu aproape de locuința sa. Acest om după cum s'a constatat, suferea de mai mult timp de alienațiune mintală și din această cauză se crede că s'a sinucis.

De câte-va zile au sosit în Galați 2 vase *bacuri* menite a face transbordările între Fetești și Cernavodă, adică a lega căile noastre ferate din țară cu Constanța și Marea. Astfel, comunicația va fi permanent asigurată vara și iarna până la facerea podului peste Dunăre.

D. avocat C. I. Bosie ne trimite această scrisoare :

In anul 1883—84 consiliul de administrație al societății de gaz dorea să întinză raza luminatului cu gaz aeriform. Astăzi gazul aeriform luminează 104.000 metri, iar petrolul aproape 250.000 metri. S'a

făcut după cum știți, o propunere foarte avantajoasă Primăriei, pe care membrul comunei s'au grăbit a o studia și după mai multe ședințe, au admis-o. Această propunere era atât de avantajoasă în cât se părea chiar imposibilă.

Dar d. președinte al consiliului de iniștri a respins-o fără să motiveze respingerea. Se zicea pe atunci că această propunere nu era serioasă, și că ar fi o simplă afacere de Bursă.

Indată ce s'a respins propunerea, delegatul societății de gaz, d. Bilouard, membru în consiliul de administrație al societății, și delegat special pentru tramfa București, a plecat.

După plecarea d-lui Bilouard nu s'a mai vorbit nimica în anul 1884 până pe timpul alegerilor. Atunci, imi aduc aminte, a venit președintele consiliului de administrație al societății de gaz, d. Masson, persoană foarte distinsă, și fiind-că mă aflam în București am venit repede la București spre a l'întâlni și a vedea dacă are să mi spună ceva. L'am găsit la hotelul Herdan (Boulevard) gata să plece la gară spre a se întoarce la Paris ; am schimbat câte-va cuvinte din care am constatat că d-l Masson era foarte nemulțumit. Am plecat la gară amândouă și m'a întrebat necontenit dacă am să-i spun ceva ? i-am răspuns că nu am să-i spun nimica și că doream numai să l'văz.

Peste o lună, la începutul anului 1885 în Ianuarie, mi se spune de un prieten că la Paris sunt foarte nemulțumiti de mine, căci s'ar fi dat bani la mai mulți membri din consiliul comunal pentru afacerea gazului, și că eu aveam cunoștința despre darea acestor bani. Atunci am priceput de ce președintele mă întreba dacă aveam să i spun ceva. Scriu la Paris președintelui o scrisoare recomandată, cu autorizație de a o citi în consiliu, cerend satisfacere grăbnică și o desmințire completă a acestor imputări, căci alt-fel mă voi duce la Paris și voi reclama autorităților legal constituite satisfacerea onoarei mele și cea a prietenilor mei. Primesc scrisoare de la Paris că nimica nu este contra mea, că s'au convins că eu sunt nevinovat.

După trecere de câte-va săptămâni, cinci sau șase, mi se spune că sunt quiteanțe date de persoane d'aci din țară, cari ar fi luat bani, și că acele quiteanțe se găsesc în mâna președintelui societății. Se schimbă consiliul, se schimbă toată administrația, sunt întrebat iarăși despre acele quiteanțe cari se aflau la Paris. Atunci rog să mi se aducă quiteanțele, căci eu le declar de mincinoase din nainte și garantez rambursarea banilor de va fi vr'una adevărată. Mi s'a adus acele quiteanțe ; am văzut scrierea și sub-scrierea din ele : erau scrise pe hârtie de la Hotel de Boulevard, scrierea prefăcută, și se spunea în ele, că dacă afacerea nu se va efectua banii vor fi restituți cu o dobândă de cincă la sută. Am rugat și pe d. director d'a nu spune o vorbă nimăruș, de a tăcea absolutamente, pentru ca pe deoparte să pot să procur toate probele necesari pentru a se proba adevărul la Paris ; iar pe de alta d'a nu pune în joc onoarea și reputația nimăruș dând materie de comentat și de scris, evitând orice polemică. Ori-cine m'a întrebat am răspuns că nu știu nimica ; însă ca să pot avea acte de comparație, adică semnăturile acelor persoane oneste și cea mai mare parte din cei mai buni prieteni ai mei, am cerut un *testimoniu* de bună purtare, de onestitate pentru mine și că mi se pot încredința afaceri de ori-ce natură, etc. In acest *testimoniu* am pus de a semnatai multe persoane, precum și acele persoane de la cari se pretindea că emanau acele quiteanțe. In acel *testimoniu*, dacă i aduci aminte, scumpul meu Laurian, te-am rugat de al semnatai, și nici n'ai voit să citești măcar, zicându mi : „pentru mata, nene Bosie, daă o sută,“ — și te-am rugat că de imi va trebui unul autentic să fi bun să mergi și la tribunal, și mi-ai promis că da. Acest *testimoniu* l'am dat să l'ducă la Paris dimpreună cu quiteanțele. Am declarat că sunt gata să fac orice sacrificiu ca să se dovedească acest fapt de și nu sunt bogat.

Consiliul de administrație înarmat cu aceste acte și declarații a urmărit pe d. Bilouard și l'a condamnat la 2½ ani de închisoare.

Iată cum s'a petrecut toată afacerea, iată purtarea mea față cu mine și cu bunii mei prieteni, căci pe fostul director, Buront, noul consiliu îl schimbase, delegand o altă persoană, pe d. Sanguinette, care n'a stat de cât câte-va săptămâni. Două ani aproape am lucrat și am tăcut ca să nu compromit pe

nimeni, ca să nu dau ocazie să se facă cel mai mic scandal scăpând onoarea mea și a bunilor mei prietenii intactă. Iată ce am făcut; cred că purtarea mea va fi aprobată de toată lumea.

DECRETE

Epitropia bisericească St. George din Târgul-Neamțu este autorizată a primi donațiunea făcută de decedata Catinca Economu prin testamentul cu data de 16 Iunie 1885, consistând dintr-o moară cu trei pietre, pe o valoare aproximativă de lei 20,000.

D. C. C. Deleanu, fost prefect, este numit în funcțiunea de prefect al județului Olt, în locul d-lui I. Paladi, trecut în altă funcțiune.

Sunt numiți:

D. Al. Lahovari, actual comisar-director al prefecturii poliției Capitalei, în funcțiunea de comisar-inspector de clasă I pe lângă același prefectură, în locul d-lui Chr. Goga, demisionat.

D. I. Paladi, actual prefect al județului Olt, în funcțiunea de comisar-director al prefecturii poliției Capitalei, în locul d-lui Al. Lahovari.

D. doctor în medicină N. Ursulescu, actual medic-primar la spitalul din Târgul-Neamțu, după a sa cerere, se permută în postul vacant de medic-primar la spitalul din Botoșani.

D. licențiat în medicină Mina Ionescu, actual medic al plășei Dealu-Dâmbovița, se transferă în aceeași calitate la plasa Bolintin, în locul d-lui Licetian în medicină M. C. Dobrescu, care va trece în postul de medic al plășei Dealu-Dâmbovița, din județul Dâmbovița.

Epoca examenului de vară 15—30 Mai, prevăzută în regulamentul de promoțiune al școlărilor care s'au preparat în particular, se fixează la 16—28 Iunie.

D. Ion Condiescu e numit pe ziua de 15 Mai stil nou 1886, într-un post vacant de inginer asistent la serviciul exterior de întreținere de la direcțiunea generală a căilor ferate ale Statului.

DIN AFARA

Austria și România.

În urma nereușitei negocierilor dintre Austro-Ungaria și România în privința convențiilor comerciale, foile austro-ungare aruncă toată vina asupra României și propun o mulțime de mijloace economice și vamale spre a face rău României. Ele scriu între altele:

Să se încheie cu totul granițele Austro-Ungariei pentru produsele brute române și pentru vitele române. Este vorba de a păstra prestigiul față cu un Stat, care sub toate raporturile are nevoie de Austro-Ungaria. Industriile austro-ungare, care au afaceri cu România, trebuie să se folosească de timpul ce mai este pentru a și introduce în România mărfurile ce sunt gata deja. Întreprinderile de transport cată să facă tot posibilul spre a grăbi expedierea de mărfuri. Societatea de navigație pe Dunăre a făcut cunoscut deja, că va face mai multe expediții separate de la Viena spre stațiunile române, ca mărfurile ce i se incredințază să ajungă cât mai curând la destinație. Acest exemplu va fi urmat și de căile ferate austro-ungare. Atâta se poate prevedea că lupta vamală va fi mai fatală României de cât Austro-Ungariei. Produsele agricole române vor trebui să facă un ocol, spre a ajunge în Europa occidentală.

Foile austro-ungare recunosc însă că mai ales Viena va suferi mult în urma războiului vamal cu România și că se vor scumpi diferitele articole de consumație. Dar — zic ele, — ori-ce Austriac trebuie să sufere pentru apărarea intereselor generale ale imperiului.

PARTEA LITERARA

Schopenhauer franțuzește

O lucrare mult așteptată de cei ce urmăresc mișcarea filosofică a timpului modern este infine îndeplinită: evanghelia pesimismului, opera principală a lui Arthur Schopenhauer (Lumea ca voință și ca reprezentare) a apărut în traducere franceză. Și ceea ce este cu deosebire interesant pentru noi: traducerea este făcută de un Român, cartea însăși este tipărită și editată în capitala României.

D. Z. A. (Zizin) Cantacuzin publicase mai înainte în colecția lui Germer Bailliére (Alcan) *Bibliothèque de Philosophie Contemporaine* la Paris două alte traduceri din Schopenhauer: *Aphorismes sur la sagesse dans la vie* (1 vol. în 8°, 310 pag. 1880, ediția doua 1884) și *De la quadruple racine du principe de la raison suffisante* (1 vol. în 8°, 292 pag. 1882).

Afară de aceste mai erau traduse în

franțuzește (de Burdeau) cele două disertații ale lui Schopenhauer asupra Moralei și câte-va *Essais et fragments*.

Dar propria filosofie a marelui cugetător, cartea fundamentală, care cuprinde în toată dezvoltarea ei acea stranie dar genială concepțiune a unui Budhism renăscut în mijlocul culturii secolului al 19-lea lipsea până acum celor ce nu erau în stare a o citi în limba germană.

De vr'o 7 ani editorii din Paris anunțau o traducere a ei de Burdeau, ca fiind *sous presse*, dar traducerea nu mai apărea cu tot interesul extra-ordinar ce se delectase împrejurul ideilor lui Schopenhauer.

În acest timp d. Cantacuzin întreprinse însuși această traducere și astăzi traducerea este terminată, tipărită și dată publicității în două mari volume, de împreună 1690 de pagini, în editura d-lui Socec din București, sub titlul *Le monde comme volonté et comme représentation*.

Traducerea d-lui Cantacuzin este eminentă. Rare-ori o așa de însemnată lucrare filosofică a avut favoarea de a fi interpretată într-o limbă streină de un traducător, a cărui ageră inteligență și înținsă cultură generală să-l fi pus în stare de a se identifica până la acest grad cu toate amănuntele concepțiunii autorului său și cu toată frumusețea și înălțimea stilului lui.

Nu putem termina această scurtă anunțare bibliografică fără a zice un cuvânt de laudă pentru d. Socec, care a avut curajul de a lua asupra-și această publicare în limba franceză și a executa-o în stabilimentul său grafic într'un mod așa de convenabil.

T. M.

CORPURILE LEGIUITOARE

(Sesiune ordinară prelungită)

Sediința din 6 Mai.

Senatul.— Se votează o încetățenire, voi rămas nuli în sesiunea trecută, apoi d-nii senatorii trec în secțiuni.

Camera.— Se trimite de urgentă la comisiunea de petiții o plângere a mai multor locuitori din jud. Mehedinți, care cer să li se dea pământurile hotărâte pentru ei de fosta administrație a domeniilor.

Se votează un credit de 20,000 de lei, pentru comisia mixtă a Prutului.

Se discută asupra tarifului autonom. Vorbesc d-nii Butculescu, Romanescu, Lupulescu, Șendrea, Stolojan, Tănăsescu, Urzică, Ion Brătianu, general Lecca și M. Dinescu. Se propun multe amendamente, dar se primesc foarte puține. Se votează până la categoria VIII inclusiv. În categoria I intră animalele vii; în a II-a produsele și animalele alimentare; în a III-a materiile făinoase și derivatele lor; în a IV-a fructele nemeridionale; în a V-a fructele meridionale, coloniale; în a VI-a băuturile; în a VII-a conservele alimentare și produsele cofetăriei; în a VIII-a sucurile vegetale, speciile medicinale, medicamente, etc.

Sediința s'a ridicat la 6 fără un cuart.

ARMATA

Școlile noastre militare

La 1 Mai Școala de ofițeri (fosta Școală militară) precum și Școala specială de artilerie și geniu amândouă din București, vor termina cursurile și vor începe lucrările practice pe teren care vor dura întreaga lună. După aceasta se încep examenele anuale care durează toată luna Iunie, și în urmă vin vacanțele.

În vacanțe, personalul civil și militar al tuturor școlilor militare și civile din țară se răspândește și nu se mai vede până la 1 Septembrie, când se reîncepe studiul. Cu modul acesta se întâmplă că experiența anului trecut asupra mersului general al învățământului militar nu se studiază în comun, nu se consemnează și nu se trage din ea nici un profit pentru anul viitor, când se reîncepe studiul ca și în anul precedent.

Comandanții școlilor, dacă ar voi să lucreze ceva în acest sens, nu pot face nimic, nu pot întocmi nici chiar programele anului viitor, pentru motivul că profesorii civilii precum și cei militari, care nu fac parte din cadrele școlilor, sunt absenți, și învederat fără profesori nu se poate stabili nimic. Ast-fel totul rămâne baltă până la 1 Septembrie, când se întorc elevii și când toți dau din colț în colț.

Dacă comandantul școlii a avut grija de a stabili, cel puțin singur, programele de studii mai înainte de acest termen, atunci profesorii încep o campanie contra zilelor și orelor prevăzute în program, neconvenindu-le Luna, pentru că au și la Facultate, Marța pentru că au și la Liceul St. George, Mercuria pentru că au și la altă școală militară, Joia pentru că au consiliul de război, Vinerea pentru că au co-

miuniune, Sâmbătă pentru că au serviciul special la corp. De acolo combinări și permutări, programul este modificat și școala pierde timp și ori-ce spirit de ordine.

Este dar nevoie ca, înainte de a se începe anul școlar următor, să se studieze rezultatele anului terminat, să se introducă modificările necesare, să se întocmească programele etc., ast-fel ca la 1 Septembrie, totul să fie gata și studiile să înceapă imediat și în regulă.

Pentru aceasta ar trebui să se instituiească un comitet permanent al școlilor militare, sub președinția șefului de Stat-Major al armatei și compus din comandanții tuturor școlilor și câte 2 sau 3 profesori de la fie-care școală. Această comisiune ar trebui să lucreze regulat, de la 5 la 15 Iulie, sprjinindu-se pe arătările consiliului de profesori al fie-cărei școle în parte și care ar lucra, sub președinția comandantului respectiv, de la 1 la 5 Iulie.

Lucrările comitetului școlilor odată încheiate la 15 Iulie, va rămănea comandantului școlii timpul trebuincios până la 1 Septembrie, spre a și întocmi programele și a lua toate măsurile care ar realiza dispozițiunile comitetului.

Instrucțiunea în armată este o chestiune tot atât de dificilă și tot atât de importantă ca și aceea a unei arme, și dacă, pentru artilerie, geniu, cavalerie, etc., este nevoie de un *inspectorat special, de comitate sau de comisiuni permanente ori ad-hoc*, deosebit de comandamentele militare, tot așa este nevoie și de un *comitet permanent al școlilor sau al instrucțiunii militare*, care să rezolvească toate chestiunile relative și să urmărească progresul învățământului în armată.

În compunerea comitetului școlilor, stabilim principiul ca el să fie compus din profesori, pentru că aceștia sunt în contact direct cu școala, ei fac experiența învățământului în fie-care an și ei sunt în întăia linie răspunzători de soliditatea și de progresul învățământului. Acum totul se descarcă pe ministerul de război și în particular pe comisiunea ad-hoc care a stabilit programele și în care profesorii n'au luat de loc sau au luat o parte foarte restrinsă.

Al doilea principiu care trebuie observat în compunerea comitetului școlilor, este ca în el să intre comandanții și câte 2 sau 3 profesori de la fie-care școală, căci defectul cel mare al organizațiilor actuale al școlilor este lipsa de succesiune în învățământ de la o școală la alta, care se urmează, sau lipsa de unitate în direcțiunea generală, ceea ce nu se poate dobândi de cât prin existența unui *comitet permanent* compus în modul de mai sus.

Chestiunile principale asupra cărora trebuie să se pronunțe mai întâi un asemenea comitet vor reeși din studiul ce încercăm să facem aci, în trăsuri generale, asupra școlilor noastre militare.

După cum știm, armata noastră posedă:

- 2 Școli de I și de militară una la Iași și alta la Craiova;
- 1 Școală de ofițeri, la București;
- 1 Școală de sub-ofițeri, la Bistrița;
- 1 Școală specială de artilerie și geniu, la București;
- 1 Școală specială de cavalerie, la București;
- 1 Școală a copiilor de marină, la Galați.

Fiindcă suntem la nomenclatură, observăm în trecut că noua numire de școală de ofițeri amintește mai repede ideea că în această școală se găsește ofițeri de cât aceea că este destinată a da ofițeri, precum de alminteri școala de sub-ofițeri arată că aci sunt sub-ofițeri, iar nu că este destinată a forma sub-ofițeri. Negăsindu-se însă o altă numire mai proprie, va trebui cel puțin să urmărim aceeași logică și să numim și această din urmă școală, școala de ofițeri, ceea ce de alminteri se poate face fără nici un inconvenient, având atunci a inserie în organizațiunea noastră 2 școli de ofițeri, în loc de 1 școală de ofițeri și 1 școală de sub-ofițeri sau *divisionară* care nu mai poate avea nici un sens.

Acestea fiind școlile noastre, vom intra în numărul viitor în studiul organizațiunii lor.

(Rev. Arm.)

Maior, Gr. Crainiceanu.

E LIBER OMUL ?

CAP. IV

§. 5.

Să revenim la debitorul nostru de mai adineauri. Onestitatea lui din fire, lealitatea lui recunoscută, sfaturile mele, dacă voiați, au biruit ispitele rele care l'îmboleau; a păstrat neatins și-a înapoiat banii ce i se îndreptăse. Recunoșc împreună cu d-voastră că bine a făcut, el dăm bucurie numele de om onorabil; el laudăm de asemenea pentru că dorința d'a dobândi ș'a păstra stămintă publică îl îndeamnă să stăruiască în calea cea bună; iar el, la rândul lui, e satisfăcut că a învins apăsările joase care îl împingeau la rău; simte acea bucurie intimă și pătrunzătoare numită mulțumirea conștiinței. Închipuți-vă chiar că în loc d'a se abține de la o faptă puțin onorabilă ar fi scăpat chiar pe cine-va cu periculul vieții sale; nu vedem nici un rău în faptul că i se va da o medalie, și admittăm cu drept cuvânt curajul său.

Așa dar laude, recompense, sentimentul datoriei împlinite, nimic din toate acestea nu este înlăturat cum vă place d-voastră să afirmați.

În adevăr, sunteți foarte curioși când ne

interzeceți toate aceste mărturisiri de stimă pentru alții sau pentru noi înșine, sub cuvânt că faptele nu puteau fi alt-fel de cum au fost.

Eu crez, chiar de nu v'ar plăcea, că trebuie să admiri și să onorez pe acel mare poet, ale cărui versuri m'au încântat ori m'au consolat adesea, și a cărui glorie se răfrânge asupra națiunii sale, și asupra omenirii întregi. Știu prea bine că nu și-a făcut el însuși genul, că mai întâi îl datează naturii, și în urmă împrejurărilor care l'au lustruit.

Lamartine a putut scrie:

Je chantaïs, mes amis, comme l'homme respire,
Comme l'oiseau gémit, comme le vent soupire,
Comme l'eau murmure en coulant.

E drept oare să nu-l dăm, pentru aceasta, titlul de om mare și onorează d'a reinvia în marmură în mijlocul concetățenilor săi? O femeie atrage și pironeste privirile prin farmecul figurii sale; nu doar că și-a făcut ea singură frumoșetea, slavă Domnului! Nu și-a dat ea singură acel obraz roz, acele buze purpuri, acea piele catifelată, acei ochi mari care spun o mulțime de lucruri. Oare va trebui să l'îmblăntim frumoșetea, sub cuvânt că s'a născut frumoasă, că ea n'a contribuit cu nimic la această frumoșete, că nu poate face alt-fel de cât să fie împodobită cu grații? Încercați, dacă voiați; începeți însă prin a fi orbi. Filosofii stoici asemenea au produs fructe bune, fără a putea să producă altele. Veți zice oare că n'avem dreptul d'a iubi și lauda viața de vie, pentru că produce ciorchini gustoși numai într'un mod fatal? Dacă nu vă puteți opri d'a avea oare-care simpatie pentru acea bună plantă (afară dacă ați fi membrii unei societăți de temperanță), de ce, d-lor, ne opriți d'a aduce laude aceluși om de bine, care produce fapte bune ca și viața strugurii?

Dar până aci! Vom crede noi oare împreună cu d-voastră că acel om onest este făptușul propriei sale onestități? Că s'a dăruit singur cu virtuți? Că trebuie să i se considere ca merite calitățile cele bune? Și că limbajul vulgar amestecă bucuros aceste două lucruri. Dar a silii înțelesul cuvintelor, când se vorbește de un act meritoriu, însemnează că autorul are dreptul să se simtă mândru și să ceară o răsplătă pentru această purtare. Cu această socoteală, credem că este tot atât merit a fi inteligent ori bun; ne gândim că este tot atât de drept să se fălească cine-va cu virtutea ori cu frumoșetea lui, credem că ridicarea morală este o însușire, de dorit neapărat, dar al cărei fericit posesor trebuie să mulțumească cu modestie părinților săi, stăpânilor (șrei și timpulul în care s'a născut, și nenunțatelor influențe care l'au format. Aceasta este o umilă foarte creștinească, cu toate că e practică de prea puțin creștin.

Un cires zicea într-o zi scaetelui vecinul său:

— Miserabile, ce te târâși la picioarele mele, cine ți-a permis să crești sub umbra mea? Și tu e prea îndrăsnit din partea-ți să ți ridici capul spre al meu? Obiect de ură și de dispreț pentru toată lumea, nu servești la nimic, afară poate de dejunul unui măgar, care-ți sunt meritele? Ai numai ghimpii ca să rănești pe cei ce s'apropie de tine. Asemănă-te cu mine dacă îndrăsnesci. Vezi aceste frumoase fructe roșii care atarnă de crăcile mele. Ei bine, le dau oamenilor și pasărilor cerului; mi place să fiu generos cu comorile mele, să mă lipsesc de ele pentru altul. Mărturisește că am dreptul să fiu mândru și să pretinz recunoștința publică!

— Domnule cires, răspunse cu politețe scaetele, bine-voește a ști că din tată în fiu am fost tot în familia noastră țepoși cum sunt eu, și că în familia d-tale tot d'a-una s'a produs acele fructe bune și suculente care se leagănă după vânt. Sunt plăcute, și, prin urmare, ești plăcut d-ta care le porți. Nimic mai natural. Dar cui trebuie adusă laudă? Nu oare pământului care face să circule în vinele d-tale seva nutritivă: grijei grădinarului care ți-a dat sângele și calitățile altuia, pe când erai numai un lăstar sâlbatic; precum și aceluși soare binefăcător care-ți revarsă în valuri lumină, căldură, și viață? Care este dar partea d-tale în acea bunădată de care te lauzi că ești înzestrat? Am uitat! Ți-ai dat osteneala d'a naște cires. Dar ești sigur că ți-ai ales locul în imensa mulțime a lucrurilor? Mi-e frică mult că orgoliul d-tale nu prea are rațiune de a fi, dacă acesta este singurul d-tale merit, căci, în zadar am căutat, ou ți-am dovedit vre-un altul!...

Ciresul răspunse nu știu ce cu un ton cam înțepat; dar un determinist care trecea pe acolo se gândi că scaetele nu raționa tocmai rău, —daca l'am considera ca simplu scaete.

EXPOSITIA UNIVERSALA DIN ANVERS

Pavilionul belgian

(Urmare)

Revoluția din 1830 separă Belgia de Olanda. Aceasta din urmă, neputând restabili tratatul de Munster în toată întregime a lui în ceea ce privește navigația pe Șelda reuși în urma multor silințe să introducă în tratatul „de 24 articole” dreptul pentru guvernul olandez de a percepe asupra navigațiunii pe Șelda, și pe îmbarcările ei o taxă de florin 1 50 (fr. 3 17) de tonă și anume florin 1.12 pentru corăbiile care sosind din largul mării se vor sui pe Șelda apusană, ca să

intre în Belgia pe Șelda sau pe canalul de Terneuze, și florin 0.38 de tonă de la corăbiile, care sosind din Belgia pe Șelda sau pe canalul de Terneuze, vor scobora Șelda occidentală spre a merge în largul mării.

Ca să impiedice urmările desastroase, ce această clausă nefastă ar fi avut pentru portul Anvers și pentru tot comerțul belgian, guvernul din Bruxelles se angajă prin legea din 5 Iunie 1829 să ramburseze el însuși această taxă corăbiilor streine, de orice națiune, fie chiar olandeze. În fine în 1863 Belgia încheie cu Olanda un tratat pentru răscumpărarea acestui drept pe preț de florin 17. 141. 640. (fr. 36. 278. 566), din care Belgia plăti a treia parte, iar restul celei-alte Puteri maritime. De atunci navigațiunea este liberă pe Șelda.

Comerțul belgian de import și export era reprezentat la expoziție tocmai în centrul pavilionului Belgiei printr'un monument construit cu măiestrie din toate articolele produse în interiorul țării și în ținuturile extra-europene. Partea inferioară a monumentului se sprijinea pe câte-va colonade, formând într'un arc de deasupra rotunde, cea, superioară în formă de prismă hexagonală, la vîrf ascuțită și împodobită cu steaguri și insignele orașului, se ridica mai sus decât toate grupele dinprejur. În întreg constituia un adevărat muzeu comercial, compus pentru import, la regnul mineral din probe de petre și mineraiuri brute, de metale prețioase, de aramă, nichel, cositor, plumb, împachetate în cutii, sau saculețe, după cum vin în comerț; după aceea petroleu brut și rafinat în flacoane; la regnul vegetal produse alimentare, tropicale ca cacao, cafea, fructe aromatice, medicinale, zahăr brut de trestie, grâne uleioase, vinuri, uleiuri, rădăcini, sucuri, gume, cereale, din Statele-Unite, România și Rusia, apoi fibre textile, bumbac brut, cânepă, jută, substanțe colorante ca indigo și coșenila, cauciuc, gutta-percha, balsame și produse fabricate din acestea, unele în baloturi, altele în felurite lăzi și vase; la regnul animal: conserve de carne și de pește, piełării groase și subțiri, lână brută sau întru cât-va spălată, și preparată, mătase de toate culorile și nuanțele, grăsimi de orice proveniență, pînă de cal, etc. La fie-care obiect, societatea comercială, industrială și maritimă din Anvers, îngrijise să se arate proveniența, și principalele piețe comerciale.

La expozițiunii numeroasele specimene erau așezate cam în aceeași ordine; materiale de construcție, probe de metal brute, metale lucrate în toate formele cunoscute, precum sîrmă, cuie, cabluri, obiecte de mecanică, unele din economia domestică, marchidănie, muniții, produse ceramice, sticlărie comună, lemne tăiate și lucrate, mărfuri alimentare, cum sunt conservele și băuturile spirtoase, mărfuri nealimentare de întrebuintare curentă, materii semi-fabricate, țesături, săpunuri, articole chimice și farmaceutice, toate așezate într-o complexă armonie. Clasa vecină cuprindea articolele de export întrebuintate de indigenii ținuturilor barbare, desemnuri și fotografii din viața lor socială cu unelele de care se servesc în ceremonii, în resbele și la vînat, în fine haine de împodobit și mobile.

Aproape jumătate din comerțul exterior belgian se face pe apă, prin Anvers, Nieuport și Ostende, primul situat lângă Șelda, devenit metropola comerțului continental european, cele două din urmă situate pe coastele mării nordice și ocupându-se mai mult cu pescuitul.

Anversul (în flamanda Antwerpen), capitala comercială, artistică și militară a Belgiei și a doua cetate în privința locuitorilor, se cunoaște în istorie de 12 sute de ani. După ideile mitologice, rămăse până astăzi în popor, se pare că numele lui derivă de la Antigon, uriaș brav, care vecinic apăra orașul de pirați. Acest Antigon își are și azi statua pe o poartă la intrarea în oraș despre Șelda.

La început fusese republică, fără nici o însemnătate căci cursul Șeldei nu era cel de azi, ceea ce făcea negoțul imposibil. În 1444 avea numai 4 comercianți și o flotă de 6 vase mici, întrebuintate în navigația interioară. După ce în secolul al 16-lea a trecut prin culmea mărirei la care poate ajunge un oraș mercant, apoi prin tirăniile inchișiunei, după ce suferi de repeziți ori închiderea Șeldei, devenind teatrul nenunțatelor resbele, s'a ridicat din nou și mai sus și azi este mai populat, mai activ și mai bogat ca tot d'a-una.

El se află pe malul drept al Șeldei, la distanță de o oră cu drumul de fier de la Bruxelles. La Nord e mărginit de bazine colosale, cu păduri de catarturi, în Sud de gara cu acest nume și de suburbii mari. Jur împrejur este înconjurat de fortificațiuni, construite de cunoscutul general Brialmont, formând astfel una dintre cele mai tari cetăți de pe pământ.

(Va urma.)

I. G. Munteanu.

ECOURI STREINE

Moartea unui vîntor

Foile ungare spun că nu de mult cunoscutul vîntor de urși, Badea Blaj-Nichita, a fost atacat de un taur furios, care l'a omorât împungându-l și călcându-l sub picioare. Nichita a ucis în viața sa peste 35 de urși, fără să fi pățit ceva, iar acum a murit de corănele unui taur. Ca unul care cunoștea culcușurile urșilor, el era nelipsit la vîntorile mo-

tenitorului de tron austro-ungar, care ținea mult la densul.

Pază Țarului.

Pe unde trece trenul în care se găsește țarul în călătorie, sunt înșirați soldați la o distanță oare care unul de altul. Terenul e bine cercetat și explorat de mai înainte. Guvernatorul general prințul Dolgoruki a dispus măsurii excepționale pentru timpul cât va petrece țarul în Moscova. Poliția poate opri pe ori cine de a umbra călare, precum și ori ce aglomerare de public. Contravenienții pot fi pedepsiți cu o amendă de 500 ruble sau cu închisoare până la 3 luni.

Prințesa Halamatamba

Regele Cetewayo n'ar fi crezut o dată cu capul, că familia sa va ajunge în mizerie. O nepoată a sa, frumoasa prințesa Halamatamba a trebuit chiar să uite ori ce mândrie, și să devie—comediantă, căci foamea nu respectă nici un stomac, fie și regal. Ea fugise din patria sa cu un matroz englez, care apoi a părăsit-o fără milă și fără pâine prin ceața Londrei. Un director de teatru al cărui repertoriu se compune mai numai din *Coliba lui Moș Toma*, a pus ochii pe prințesa Zulușilor și cu această achiziție a avut un succes mare. Atât în Londra, cât și în provincie, unde publicul citea pe afișuri cu litere groase, că prințesa Halamatamba va juca pe *Mama Chloe*, lumea aleargă în teatru ca la o minune.

ALERGARILE DE CAI

Duminică, 18 Mai 1886 va fi alergarea de primăvară pe hipodromul de la Băneasa. Numai o singură alergare. Premiul Fulger distanță 2000 metri; premiul Orașului București 2200 metri; premiul Societății de încurajare 2000 metri; marelui premiu Regal 2500 metri; premiul călărașilor 2000 metri; marelui premiu al Jockey-Clubului 3000 m. *Cursa suburbiană* pentru cal ordinar din țară. Locuitorii Capitalei care vor dori să ia parte la întrecere sunt invitați a se prezenta de la 1 până la 15 Mai în toate zilele între ora 3—5 la localul Societății calea Victoriei Nr. 100 spre a-și înscrie numele și calul cu care vor să alerge. —Distanța 2000 metri. —Intrarea liberă.

Nota.— Pentru înlesnire publicului care ar dori să asiste la alergări direcția drumului de fer va face să pornească din gara de Nord (Tergoviște) și de la O-bor câte un tren la ora 1 d. a. care va aduce la hipodrom, și care la ora 5 va readuce pe spectator înapoi în oraș.

VARIETATI

Louise Michel, japoneză. — În Ianuarie trecut poliția japoneză umbra să aresteze fel de fel de oameni din tot imperiul. Bărbați, femei, chiar copii, au fost aruncați în închisoare, și, dacă ar mai fi urmat tot ast-fel jumătate Japonia ar fi fost întemnițată. Se zice că prigonirea aceasta n'ar fi având nici un motiv d'a fi și că liniștea publică n'ar fi amenințată. Adevărul este că guvernul speră să îngrozească pe liberalii care voesc, în 1890 când se vor deschide pentru prima oară Camerele japoneze, să își facă o intrare zgomotoasă în Parlament. Printre persoanele arestate este una de care fie-care se interesează, compatrioții

săr care cunosc istoria revoluției franceze o numesc doamna Rolland. Adevărul său nume este Kaguyemoma - Ei; locuiește în Nagasaki, unde dirigează un pensionat. Ea a avut nesocotința să critice pe fața actele administrației să critice prea aspru poate guvernul țării sale, fără să-și treacă prin cap că vorbind cu franchețe, făcea act de inaltă trădare.

Ceea ce e mai trist este că a fost denunțată autorității de un cumnat al său un funcționar. Amicii săi se roagă pentru liberarea ei, asigurând că ea nu merita să fie arestată. Intocmai ca și Luiza Michel, cu care are oare-care analogie, se afirmă că pe banca acuzaților va ține cap acuzaților și va arăta mai multă energie de cât ceilalți deținuți.

Un remediu nou în contra tusei, coryzei frigurilor etc. este recomandat de doctorul William Murrel, și care reușește foarte mult în Anglia.

D-l Murel dă bolnavilor săi tereben curat, substanță care se fabricează făcând să lucreze acidul sulfuric asupra esenței de terebentină. Este un lichid incolor, plăcut la gust, și al cărui miros seamănă cu al lemnului de brad tăiat de curând.

Se pun 4 până la 6 picături de tereben pe o bucată de zahăr și se înghite din 4 în 4 ceasuri. Se poate merge până la 20 picături în 24 ceasuri fără cel mai mic inconvenient. Se poate lua și sub formă de emulsione cu gumă adragantă coprizând 4 grame de tereben, și se ia pe zi 15 grame de emulsione la aceasta.

În Coryza, guturaiul de nas, întrebuițarea pulverisațiilor duce la rezultate escelente. Lichidul de pulverisație es. e făcut cu vaselină licidă amestecată în părți egale cu tereben, esență de cubeb, și esență de santal.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Correspondența politică desminte știrea după care Austria ar fi invitat pe guvernul român a prelungi pentru cât va timp durata tratatului în vigoare, cu scopul de a câștiga timp pentru reluarea negocierilor și adaugă că având în vedere modul rupei negocierilor care se începuseră la București, România trebuie să fie încredințată că numai ei l' aparține inițiativa unei reluări a întrevorbirilor.

Un avis al guvernului vorbind de ordonanța de la 11 Mai, care restrânge dreptul de intrare în Berlin și în împrejurimi, declară că cauza principală a acestei măsuri stă în întinderea mișcărilor greviste.

Intențiunea atribuită ministrului de oare cari ziare, de a expulsa pe prinți n'are nici un temei.

Etna e în erupțiune de azi dimineață. Erupțiunea de vapori și cenușă e foarte activă pe coasta occidentală a craterului central.

MAINOU

A treia ședință a delegaților Camerii pentru legea învățământului s'a ținut astăzi, la amiază, în localul Ca-

merii. Discuțiunile sunt foarte amănunțite.

S'a votat ieri opt categorii din tariful vamal. Azi și mâine se va discuta și vota restul.

Institutorul din Giurgiu, care fusese dat judecâș pentru că amăgia autoritatea cu pretexte de concediu, a fost condamnat la trei luni de suspendare de către juriul de la liceul St. Sava.

Azi dimineață s'a ținut un consiliu de miniștri. Cestiunea vamală preocupă mult pe Cabinet.

În cercurile guvernamentale se asigură că d. Brătianu va primi ministrul înainte de închiderea Camerei.

Mai trebuie să vină rândul și la alții...

D. G. Dem. Teodorescu, în timpul petrecerii sale în străinătate, a scris un studiu asupra noului proiect de lege al învățământului. Dnia-sa va tipări acest studiu.

Emigrarea evreilor din Iași continuă pe fie-care zi.

Sâmbătă au plecat 15 familii, Duminică vre-o 30, iar ieri trebuia să plece, dupe informațiile unei foi din localitate, peste o sută de familii.

Se observă că cea mai mare parte din emigranți sunt meseriași, precum: ciubotari, croitori, stoleri, etc., cum și din acei cari mai dispun de puține mijloace de trai. Meseriași emigrează în număr mai mare, fiind că au auzit că în Statele-Unite sunt foarte bine plătiți.

Apa lacului din grădina Cișmegei exhalează un miros aproape nesuferit. Ori-cine se preumblă pe lac poate constata acel miros greu al apii care s'a lăsat stătătoare în loc d'a fi lăsată să se primenească continuu. A-fară de aceasta a scăzut așa în cât lopețile se înfundă în nomol în loc să bată numai în apă ceea ce face ca și mersul bărcilor să fie greu.

În Iași carnea e scumpă și se vinde și cu lipsă la cântar.

Din Bruxelles se depeșează cu data de 14 Mai :

Azi înainte de amiază a fost ucis în biroul ministrului șeful de secțiune al oficiului de căi ferate *Carlier* de către însuși cumnatul său. Motivul faptei e negarea unui împrumut de bani, pe care cumnatul său îl ceruse de la el.

Casul a produs mare senzație.

BIBLIOGRAFIE

Va eși de sub tipar pentru viitorul an școlar :

ROMANIA

ȚERILE VECINE

Curs de geografie fizică, politică, administrativă și economică

de G. T. Buzoianu

Acest op va conține: Partea I. Descrierea fizică a Daciei, în special situația terenului pendinte de masivul oriental al Carpaților, precum și a văilor și cursurilor de apă ce le străbat. Partea II. Impărțirile politice și administrative din diferitele țări ale masivului oriental al Carpaților. Populațiune, limbă, religione, moravuri, cultură etc. Partea III. Descrierea generală a bogățiilor întregii regiuni. Partea IV. Marile căi de comunicațiune între diferitele ținuturi, precum și punctele de trecere de prima, a doua și a treia ordine. Partea V. Descrierea regalului României, pe județe. Fie-care județ se va trata cu toate amănuntele trebuincioase. Partea VI. Descrierea fizică, politică, economică etc., a Basarabiei, Bucovinei, Transilvaniei, Maramureșului, Crișanei, Temisanei, Serbiei și Bulgariei. În text se vor intercala peste 40 planșe explicative.

A ieșit de sub presă și se găsește la toate librăriile din Capitală :

POLITICA NOASTRA COMERCIALA și CONVENȚIUNEA CU AUSTRO-UNGARIA de ȘTEFAN POP Prețul unu exemplar, lei 1.50

SPECTACOLE

TEATRUL NATIONAL. — Mercuri 27 Mai Mare Concert dat de d-na Irene Belfior-Vlădoianu artistă din Paris cu concursul d-lor Ed. Hübseh și Gr. Gabrielescu. Joi, 8 Mai, Richard III, — beneficiul d-lor Petrescu și Alexandrescu. Duminică, 11 Mai, Macbeth, — beneficiul d-rei Alexandrescu.

TEATRU DACIA. — Astăzi Duminică 11 Mai în beneficiul d-lui G. Bosianu. Invierea morților. — Doamna s'a culcat, — Mirasa și Iapa, — Strigoii declamată de d. Al. Mateescu.

SALA BOSEL. — (Trupa germană). — Miercuri 7 Mai, Don Cesar.

DE INCHIRIAT

pentru sezonul de vară restaurantul băilor minerale Bughia din Câmpu-lung, doritori se va adresa la administrația acestui ziar.

Atlas colorat, de mătasă neagră și albă 75 cr. de metru până la fi 10.65 (în câte 18 diferite calități) trimite în casă în rochi și bucăți, scutite de vamă, depul fabricii de mătasă G. Heunenberg (furnisor al Curții imperiale) în Zürich. Mostre imediat. Serisorile costă 10 cr. porto.

Epitropla bisericii Sf. Nicolae din Prunt, București

La 11 Iunie viitor, orele 11 dimineață, se va ține licitație în cancelaria epitropii după Calea Rahovii Nr. 24, pentru arendarea moșii Curta din districtul Vlașca. Doritorii se vor prezenta în ziua sus arătată pregătiți cu garanție de lei 20 la sută spre a putea licita.

De arendat, chiar de acum moșia Vlașca. — A se adresa d-lui Ioan Culoglu, strada Pitar-Moșu, No. 2 București.

Const. G. Dâmbovicianu

licențiat în drept, fost consilier de curte, îmbrăcându-se profesionea de avocat, se însarcinează a preda înaintea tuturor instanțelor judecătorești din țară. Orel de consultațiune sunt de la 8 la 10 a. m. și de la 4 la 6 p. m. la domiciliul său în București, Strada Dionisie 60.

Doctor URECHIA
Consultatii Marțea, Joi și Sâmbăta dela 12—2, Strada Stirbei-Vodă, 66.

SCHIMBAREA DOMICILIULUI
D^r. SALTER
Special. Boale de femei și Syphilis
S'A MUTAT
vis-à-vis de grădina Sf. George, lângă Banca României.
Strada Lipscani Nr. 96, etagiu I
Consultațiunul în toate zilele de la 2—5.

VIN NEGRU
de Oravița și Golu-Drâncea
Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturilor altor vinuri. — 15 fr. vadră și
ALB DE DRAGASIANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & C^{omp}.
18, Strada Lipscani, 18.

CASA DE SCHIMB
C. STERIU & C^{omp}.
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.
CURSUL BUCURESCI
Pe ziua de 18 Mai 1886, ora 10.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	75 1/2	75 1/2
5% Scrișuri Funciare urbane.	82 1/2	82 1/2
5% " " Rurale.	87 1/2	87 1/2
5% Rentă Română perpetuă.	—	—
5% " " amortisabilă.	95	95 1/2
6% Scrișuri Funciare Urbane.	92 1/2	92 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	86 1/2	86 1/2
7% " " Căile ferate Rom.	104	104 1/2
7% Scrișuri Funciare Urbane	99 1/2	100
7% " " Rurale.	104	104 1/2
5% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pension. (Nom. 300)	215	216
Impr. cu prime orașul București.	31	32
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
» Construcțiuni.	—	—
» Naționale.	—	—
» Dacia-România.	—	—
» Banca Națională.	—	—
Fiorini Valuta Austriacă.	201	202
Mărci Germane.	123	124
Bilete Franceze.	99 1/2	100
Englese.	24 1/2	25 1/2
Ruble Rușești.	248	252
Âur contra Argint și Bilete.	14 1/2	14 1/2

NB. Cursul de mai sus este în moneadă de aur scotit după cursul fiscalul. Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCURESCI
Buletin atmosferic pe ziua 18 de Mai 1886.

STATIUNI	Observ. de ieri dimineață 8 ore			
	Barometru	Temperatura	Starea	
	Observ.	Variat.	Observ.	Variat.
București	770.0	14.9	23	12 acop.
T-Severin	769.0	14.0	19	9 f. senin
Balota	767.4	14.5	—	—
Craiova	769.2	12.8	25	8
Slatina	761.7	16.9	25	8
Giurgiu	762.7	18.6	31	16
Constanța	761.0	21.0	21	10 acop.
Sulina	750.9	20.4	24	13 f. senin
Galați	758.9	16.8	27	14
Braila	759.7	15.9	28	14 senin
Roman	748.1	11.0	25	16 noros
Iasi	758.1	17.0	29	14 f. senin

Observațiunil: Starea mării la Constanța liniștită la Sulina ușoară. Barometru ridicat în toată țara. Floaie la Slatina, Giurgiu, Constanța și Craiova. La București azi barometru staționează Direct. Obs. St. Hoptes. **NOTA.** — Indicărilor barometruului sunt reduse la zero gradeși la nivelul mării. Temperatura este de în grade centigrade. Variațiunea barometrică de temperatură se scotoțese pe intervalul la 4 ore și 8 ore dimineața.

FOIȚA „ROMÂNIEI LIBERE“

— 7 Mai. —

ADOLPHE D'ENNERY

MARTIRĂ

(Urmas).

Cu toate acestea complimentul ducelui o liniști puțin.
— Ar fi prea hazliu !... zise ducele gândindu-se tare.
— Bătrînul se opri cu un zîmbet enigmatic.
— Ce ar fi hazliu ? întrebă Gorgona.
— Nimic ! Mi-a venit o idee.
— Ei bine ! spune-o !
— Ducele nu lăsa să fie multă vreme rugat. Numai nu-și dete pe față bateriile dintr-o dată.
— Vezi tu—zise el—este un lucru care mă sperie pentru tine în lupta care are să se înceapă.
— Ce lucru ?
— Că ai să pornești prea de jos ! Și asta să fie pricina că pentru ca s'ajungi în capu averii, ai să străbați un drum

lung. În jocul acesta tu n'ai ce miză să pui... nici nume nici familie.
— Mă chiamă Gorgona ! zise frumoasa fată cu mândrie.
— Negreșit. O poreclă ! adică mai puțin de cât nimic ! Tu ești fata unui caprițiu și a unei fantasii, și nimic mai mult. Cel puțin ai fostbotezată ?
— Mama aprindea lumânări Madonei în fie-care seară când era o primă reprezentăție. Nu m'ar fi lăsat să trăesc ca o cățea !
— Pe când dacă ai avea să sacrifici o situație mare, ai intra în cariera amoroasă întocmai ca acei fii de familie care erau numiți colonelii îndată ce le mija mustața, înainte de blestemata de revoluție ! Ah ! Diavolo ! dacă ai putea numai să ai un nume frumos cu care să-ți chemi obrazul tîu cel frumos !—zise ducele.
— Da, însă nu am — răspuse liniștit fata. Ce folos să judecăm de niște lucruri care nu pot exista.
— Ești sigură că nu pot exista ? întrebă ducele pironindu-și ochii pîtrunzătorii ca niște burghie pe privirea Gorgoni.
— Ce vrei să zici, Escelență ? Nu te pricep.
— Bătrînul se sculă și se puse în fața frumoasi fete, cu piciorul întins ca pe vremea când făcea curte, și cu pălăria în gaurită

subțioară.
— Gorgona !—zise ducele inclinându-se până jos.—Eu nu sunt de cât un cerșetor ca și tine, am trecut de opt-zeci de ani... Înșă sunt marchiz de Carriolo, conte de Castello și duce de San Luca. Ți-ar plăcea ție să fii ducesă, contesă și marchiză ? Ți-ar plăcea să fii nevasta mea ?
Gorgona crezuse mai întei că se pregătea vre-o glumă, văzînd atitudinea solemnă a ducelui. Înșă, după accentul vorbelor sale, înțelese că oferta era reală.
O inimă joasă ar fi primit. Gorgona însă, care avea sufletul mîndru până în slăbiciunile și în vițuriile sale, refuză.
— Dacă aș purta numele d-tale, — răspuse ea — știu ce aș face cu el ? Aș vrea să mă slujesc cu el ca să mă nalt și nu ca să mă cobor mai mult ! Aș lopi cu el, poate, ca cu o armă ! Înșă n'aș mînji cu el ca cu noroii Păstrează-ți numele pentru d-ta, Escelență ! Dacă ast-fel aș întrebuița n'ar mai fi demn de mine. Femeia pierdută ce aș deveni ar merita o scuță chiamându-se Gorgona ! Ea n'ar face alt de cât s'ar întoarce de unde vine ! Va fi și ea ce era muma ei ! Dar dacă ar purta numele de ducesă de San Luca, ar fi o intamă și o mizerabilă ! Ar fi o călcătoare de jurămînt !
Atata vehemență trebuia să tulbure pe

bătrîn.
Fără voia sa compară purtarea sa cu purtarea aventurierii acesteia, fată de aventurieră, a cărui fie-care vorbă 'l pâlmuia, pe el, duce, fiu de duce. Și înțelese că chiar în suferințele cele mai depravate și în conștiințele cele mai puțin riguroase, sunt măriri supreme.
Creatura pe care o avea în fața lui se pregătea fără rușine pentru o profesie rușinoasă... Cu toate acestea fusese d'ajuns o singură vorbă pentru ca să deștepte într'nsa sentimente generoase.
Gorgona cum era ea, s'ar tăvăli fără remușcare prin noroi. Înșă, ajungînd d'o dată ducesă de San Luca, pretindea să cucerească lumea în loc s'o slujască.
Admirînd aceasta se rușină. O revoluție se operă în spiritul său. Și atragînd la el pe frumoasa tîneră, o sărută ca și cum ar fi fost fata lui.
Scena care se petrecuse zdrobise puterile slabe ale ducelui. Bătrînul acesta care nu trăia de cât numai prin nervi de așa de multă vreme, simțise de o dată că i se slăbesc nervii și înțelese că principalul resort al vieții lui se rupsesse. Părăsi pe Gorgona și se întoarce în camera sa unde pică pe patul lui ticălos.
Erau numai câte-va minute de când se sfîrșise scena aceasta, când intră Peppo de odată.

— Ce fel ! Ai și venit ! — zise fata. — Nici n'a bătu măcar doă-spre-zece ceasuri la biserica Santa Tereza. Ah ! *cattivo* ! Dacă este iertat cui-va să fure ast-fel banii guvernului !
Șeful biuroului arhivelor Primăriei nu răspunde. Împinse numai la loc ușa pe care o deschisese și apoi o încue cu cheia ca și cum i-ar fi fost frică să nu intre cineva strein.
— Ce te-a apucat ? Parcă te-ai teme de hoți ? întrebă Gorgona surprinsă de lugal acesta neobișnuit de precauțiunil.
— Poate... răspuse Peppo, foarte galben la față, și puind pe masă un portofoliu plin cu hârtii.
— Ah ! *poveri* ! i-ași plînge !
— Eu nu ! zise tînerul cu o voce surdă, puind mâna pe portofoliu, pentru că-ți aduc doă-zeci de milioane !
— Doă-zeci de milioane !...
Gorgona repetă aceste vorbe, ca un țipet. Rîmirea și pofta i se suiră d'o dată pe buze pentru ca să le pronunțe. Din gât îi ieși un fel de lătrat de căine lacom.
— Doă-zeci de milioane ! doă-zeci de milioane ! zicea ea cu fiorii prin corp. Arată ! Să le vîz ! Vreau să știu cum sint acele doă-zeci de milioane !
(Va urma).

Se află de vânzare la Tipografia Curții Regale, Pasagiul Român, No. 12.

PRINCIPALELE FAPTE ZOOTECHNICE

INSTRUCTIUNI

ASUPRA

AMELIORATIUNEA CAILOR IN ROMANIA

de Dimitrie A. Mincu

Medic veterinar al județului Rimnicu-Sărat.

Prețiu 4 lei 50 bani.

MANUALUL

DE POLITIE JUDECATOREASCA

coprinzând și formulare de procese-verbale prelucrat de

G. C. Răilianu

Licențiat în drept, fost președinte al tribunalului Băcău.

Prețiu 5 lei noi.

LUMINA PENTRU TOTI

Revista ilustrată de enciclopedie și pedagogie pentru lumina poporului.

La Tipografia Curții Regale, Pasagiul Român, Nr. 12 București, se primesc abonamente la revista

TARA NOUA

Revista științifică, politică, economică și literară

Redactor: IOAN NENITZESCU.

Abonament pe un an 10 lei.

NB. Numere de probă se trimit gratis la cerere.

Restaurantul Ioan Dumitrescu

la "Pisica Roșie"

Rondul Pasagiului Român

Table with menu items and prices: Supa, Bulion, Ciorbă, Mâncări de vacă, miel, pasere, Fripturi de vacă.

VINURI Vechi de DRAGAȘANI.

Un nou transport

din renumitul Ulei pentru unșul mașinelor a sosit și se află de vânzare la d-nul A. E. Zehender & C-ia, ca-lea Moșilor Nr. 50.

O pianistă bună dorește să cânte te în soarele dansant și să dea lecțiuni private, doritorii să se adreseze la str. Sf. Ionică Nr. 5.

UN ABSOLVENT

al școlii de arte și meserii din județul Prahova, caută un loc de Maister Sculptor și profesor de desenuri (cu noțiuni de geometria descriptivă) la vre-una din școlile de meserie din România.

Doritorii se poate adresa la redacțiunea acestui ziar.

VINURI VECHI

200 vedre pelin, 120 vin alb și 150 roșii, cu 4 lei și 50 bani vadră, în Strada Polonă, Nr. 20.

INSTITUTUL MEDICAL

BUCUREȘTI

6, STRADA VESTEII, 6

Secția medicală

1. Hydroterapia, 2. Electrizare, 3. Ortopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalajii, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații medicale.

Secția Higienică

1. Bae abur 3.-, 2. Bae de puțină cu și fără dușe 2.50, medicamente 1.-, 3. Dușe rece sistematică 1.50

BAI DE ABUR

ȘI DE

PUTINA

Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara. 2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vinerea de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.

Prețurile la secția medicală conform prospectului. Direcțiunea.

lordache N. Ionescu [restaurant] Strada Co-vact, No. 3.

DE ARENDAT

de la Sft. Gheorghe 1887, moșia Ciocănești județul Teleorman, în întindere de 553 Pogone Impreună cu o moară cu două roate ce facă pe apa Teleormanu, 20 minute de orașul Alexandria Arăturile de toamnă să pot face de la Sft. Dumitru 1886. Doritorii să se adreseze la proprietara, Smaranda Furculescu, Strada Sf. Sții Voevozi No 38 București.

SE CAUTA, pentru 2 co-franceză, pi, o bonă franceză; se preferă o Româncă, care știe bine limba franceză. — A se adresa la redacția acestui ziar.

De vânzare

Din cauză de divisiune, se vind casele cu locul lor din strada Biserica-Amza Nr. 10, vis-à-vis de casa d-lui Ioan Marghiloman. Doritorii de a le cumpăra se pot adresa la proprietarii lor, strada Polonă Nr. 68.

INDUSTRIA!

Casa Arbenz & Wolff

București, 3, Strada Sf. Dumitru, 3. București.

cunoscut de mai mult timp în țară prin instalațiunile sale de turbine, mașine cu vapor cazane, alimentațiunile de apă, fabricii de spirit, ateliere mecanice, ferestreni mecanice și prin furniturile sale de toate utensiile, care au vr'un raport cu exploatațiunile industriale a creat acum un BIUROU TECHNIC pentru

INDUSTRIA TEXTILA

adică lână, in, cânepă și bumbac, filatură, țesătură, împletitură, boiangeriă etc.

Această secțiune este conțiat unui inginer special în această ramură industrială, care posedând o experiență îndelungată, pune serviciile sale la dispozițiunea publicului, atât pentru amănunte în general cât și pentru studii locale, redactarea de planuri și deșive relative. — Planuri și Deșive sunt furnisate gratis, pentru studii locale se va socoti numai cheltuielile de voiaj.

Casa ARBENZ & WOLFF

execută sub garanția sa or-ce instalațiuni industriale, procurând după cerere maestri și lucrători speciali.

IMPORTANT

Tipografi din Districte

DE VÂNZARE

2 Mașini tipografice din care una sistem Frankenthal, format No. 5 și cea-laltă sistem Marinoni forma No. 9, cu prețuri foarte moderate.

UNA mașină de tăiat hârtie format No. 6, și altă mașină de perforat.

Toate aceste mașini sunt bine-întreținute și se pot vedea chiar funcționând.

A se adresa la Tipografia F. GÖBL, Fil, Pasagiul Român Nr. 12. București.

Contesa Lambertini

Cardinalului Antonelli

prelucrat după date istorice și stenografice din procesul Contesei Lambertini contra Moscentiloror Cardinalului Antonelli în Roma tradusă din limba germană, având și opt ilustrațiuni.

Prețiu 4 lei și 50 bani.

De vânzare o pereche de case pe strada Roselor 19, aprôpe de școala Militară și cheiul Dâmboviței. Adresa la d-na M.V.

Un agricultor teoretic și practic, dorește a se angaja la o moșie ca administrator său contabil.

A se adresa strada Basarab, vis-à-vis No. 86.

Advertisement for Grand Bazar de Romania, featuring a portrait of a man and text about clothing and fabrics. Includes 'Sesoul de Primă-Vară și Vară BUCUREȘTI' and 'Către distinsa noastră Clientelă din Capitală și Provincie'.

A. CAROL PFEFFER

Atelier de Legatorie BUCUREȘTI

5, Strada Regală, 5 - vis-à-vis de Hotel Union -

Atelier de legatorie de Cărți de lux, galanterie, cartonage și pas-paturi de fotografie.

La tipografia Curții Regale Pas. Român Nr. 12, se află de vânzare hârtie maclatură cu ocaoa.

DE VÂNZARE

Casie din str. Rosei No. 18, suburbia Staicu, compuse din patru camere cu antru-riile lor deosebite. Asemenea și o mică grădina. — Doritorii cari vor fi amatori a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în localul acestor case unde domiciliază și proprietarii.

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE IN ROMANIA valabil de la 20 Maiu 1885

Large railway schedule table with columns for stations, train numbers, and departure/arrival times. Includes sections for București-Roman, Roman-București, and various regional lines.